

劳动者之歌

浙江金刚汽车有限公司质检调装技师吕义聪：

从打工仔到技能大师

本报记者 黄平 通讯员 徐燕飞

「技术

年表

：

本报记者

白海星

通讯员

李文琦

在安徽合肥市包河区马鞍山路上的一间办公室里，龙一和他的创业团队正在讨论如何进一步完善公司研发的技术产品“绿萝”，这也是安徽省第一款助推企业管理与团队协作的SaaS(软件即服务)产品。这位1988年出生的大男生，戴着眼镜，个子不高，眼神坚定而自信。

两年前，龙一从南开大学电路与系统专业研究生毕业后，作出一个大胆的决定：回到家乡，在科教资源丰富的合肥包河区创业。他决心用掌握的知识与技能，开辟一片新天地。今年1月15日，他创办的专注云技术领域的合肥芒丁数据系统有限责任公司正式成立。

创业初始，由于对市场缺乏充分调研，团队研发的电脑考勤产品还未投入市场，就被手机考勤所取代，大家的心血付诸东流。“我们当时缺乏创业经验，仅凭一腔热情，因此注定要失败。”龙一回忆，那段时间非常艰难，一方面是对创业理想的迷茫，另一方面是团队面临较大的经济压力。

但龙一和他的团队没有放弃。“我们都是年轻人，凭着勇气和闯劲，互相打气、鼓励，没有人退缩。”龙一说，他相信，年轻没有失败，大不了从头再来。为了让公司存活下来，他们开始接一些企业的技术外包业务，经济状况逐渐有了好转，但龙一从未忘记创业的初衷：研发出自己的产品，发挥更大的价值。

“很多大企业投入大量财力购买企业办公系统，但在运转过程中并不能发挥实际作用。而中小企业由于财力不够，往往放弃信息化建设。”龙一说，公司在摸清市场行情后，决定将助推企业内部信息管理作为产品研发新方向，为中小企业提供完全的信息解决方案。

研发过程中，龙一和伙伴们斗志昂扬，日复一日、不厌其烦地对产品进行分析讨论、测试、完善……办公室一度变成了宿舍。功夫不负有心人，10月5日，龙一团队自主研发的第一款产品绿萝成功上线，目前正在申请软件著作权专利。“上线那天，团队所有成员都激动得彻夜难眠，感觉所有的坚持都是值得的。”回忆起当时的情景，龙一备感骄傲。

不论身在何处，只要连接互联网，输入用户名、密码，即可打开绿萝软件，轻松实现异地办公。绿萝软件便捷的操作方式、强大的企业管理及团队协作功能，使它在不到一个月内，已成功拓展中国移动、天麦生物等近50家初始用户。“用户对产品的肯定，是我们创业者最大的欣慰，也是我们不断创新的动力。”龙一说，互联网着眼于未来，所以产品研发也决不能满足于现状。目前，公司已在开发手机客户端，进一步拓展绿萝软件功能。

从只有一两张办公桌，到名校高材生、技术达人的不断加入，再到第一款产品的成功上线……芒丁公司在不断发展壮大。“把我们凝聚在一起的，其实就是两个字，梦想。”龙一说，“虽然创业的道路布满荆棘，但我们拥有共同的价值观——要在创业创新中实现自己的人生价值。”



龙一在电脑前编写代码。

李文琦摄



龙一(右二)和他的创业团队。

李文琦摄



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 闫静 郎冰 美编 高妍 邮箱 jrbzgg@163.com

80后小伙吕义聪，用短短7年时间自学成才，从一个只有高中文化的装配工人，成长为汽车领域专业型技术人才。他先后获得中国青年五四奖章、全国技术能手等荣誉，今年4月，又荣获全国劳动模范称号。

十年磨砺

如今的吕义聪俨然成了汽车行业的金牌专家，而10年前，他还只是个高中肄业的打工仔。吕义聪是安徽滁州人，少年时父母双亡，与妹妹相依为命。17岁那年，吕义聪因无力支付高中学费辍学，投奔远嫁浙江台州的姑姑。“当时一想到自己没机会上大学，觉得一辈子都完了。十几个小时的路途，我是哭着过来的。”谈及往事，吕义聪感慨万千。

到了台州，吕义聪在客运南站的一家修车厂做汽车修理学徒。起初的日子并不好过，常遭人白眼，“一开始修车比较慢，不是被骂就是被轰走”。因为努力，吕义聪的技术学得很快，不知从何时起，来修车的司机都会笑眯眯地叫他一声“小师傅”。“那感觉特别好，自己的技术终于得到了肯定。”吕义聪笑着说。

2004年，吕义聪偶然间来到吉利汽车金刚公司参观，生产汽车的流水线让他震

撼，“希望自己也能成为制造汽车的人”。同年5月，吕义聪应聘进入吉利汽车金刚公司，成为一名汽车装配工。干了4个月，吕义聪就申请调往能学到技术的调试工段。“当时厂长给了我时限，如果不能胜任，就老老实实地做装配工。”吕义聪说，他花了4个月，才把调试技术这块“硬骨头”啃下来。此后，为掌握整车调试和排故本领，他满脑子只有汽车：不厌其烦地请教师傅、与同事比技能、加班研究问题、啃专业书本……“总有新技术吸引我去研究，好像没有尽头。”吕义聪说。

崭露头角

天道酬勤，吕义聪很快开始崭露头角。2007年1月，公司承接284辆出口车订单，即将交付时，发现有近40辆车在行驶中有响动。如不及时排除，不仅会给公司带来1000多万元损失，对公司的声誉也会造成影响。工作人员都来到现场，所有的可能性都排摸了，所有该更换的零件都更换了，还是没排除故障。

“让我试试。”正当大家一筹莫展时，吕义聪站了出来。话音刚落，在场的工程师、技术员都回过头来疑惑地看着这位不起眼的调试工。吕义聪径直跨进驾驶室，发动故障车，在行驶过程中听声辨位。半小时

后，他回到现场，胸有成竹地说：“是动力转向液壶和发动机怠速控制阀出现了问题。”打开一看，问题果然出在这里。

很快，他成了汽车城小有名气的“技术能手”。“有问题就找吕义聪！”底盘班班长尤介军的话质朴有力。下线车辆别人解决不了的故障难题，交给吕义聪，就一定能够解决；在故障的技术分析上发生争议，吕义聪一句话，争议便能化解……如今，吕义聪仅仅通过听和检测，就能辨别40多种发动机异响，每年有100多项技术改进反馈给后端研发部门。

他这种爱学习的习惯感染着周围人。在整车调试岗位上，吕义聪就承担起技能带头人的角色，带出了十几名整车调试技能高手；2011年6月，进入技术质量科后，他编制作业指导书，让其他员工的质量工作有据可依，并定期开展汽车专业理论知识和技能训练课程。他还是公司“传帮带”项目的“排头兵”，带出一批又一批新进员工。“他总是毫无保留地分享技能和经验。”总装厂厂长周国海说。

自我“归零”

多年的磨砺让吕义聪如珍珠般绽放光彩。2007年10月20日，吕义聪以集团第一名的身份站在全国第三届汽车装调工职

为了那份沉甸甸的责任

——记河北省辛集市朗口村党支部书记雒永栓

本报记者 雷汉发 通讯员 马健

近日，《经济日报》记者到河北辛集市南智邱镇朗口村采访村党支部书记雒永栓，发现了奇怪的一幕：村委员会架上了许多饼干、面包等零食，雒永栓走到哪里，都会有村民不时给他送来零食。

朗口村秧歌队队长刘同可说，雒书记身患癌症，2/3的胃被切除，饭只要吃得多点、快点，就会反酸呕吐。他只能少食多餐，不得不吃零食。“俺们村里人都知道，雒书记的疾病是给乡亲们办事累出来的。我们给他送零食，是表示敬佩和尊重。俺们喜欢这个吃零食的书记。”

“雒书记可认真了。一商量村里事，他就忘了吃零食。我们只好把存在办公室柜子里的零食拿出来给他，他也明白我们的意思，就想起来吃了。”村主任陈红华的话里带着心疼和敬佩。

实事办到乡亲们心坎上

朗口村有3800人，交通极不便利，主要收入靠种地。2000年12月，雒永栓接任村党支部书记时，朗口村被称为“烂口村”。

“那时候村里最大的问题不是30万元的村集体欠账，不是乱和穷，是老百姓根本不信任村干部。你在大喇叭里嚷嚷半天，大伙儿根本听不进去。要想赢得老百姓的心，你就得办点实事。”雒永栓依然记得刚当村支书时的难处，“当时村里只有两台变压器，每逢浇地高峰，村民只能趁后半夜电压稍高时跑去地里浇水。有的村民晚上搬着被褥到地里等，一等就是一整宿。当时一台变压器要6万多元，村里没钱添置，只能争取上级部门支持”。

于是，在从朗口村到辛集市50多里远的路上，经常会出现雒永栓骑摩托车来回奔波的身影。

2001年4月，经过半年的“软磨硬泡”，雒永栓终于从辛集市供电局要来了5台变压器。“正是浇麦子的时节，全村人那高兴就别提了，大家伙一起帮着安装。”雒永栓回忆起当时的场景依然一脸兴奋。村民谢惜水也提高了嗓门，“那会儿，能在白天浇上地，我们连想都不敢想！当年，俺家小麦亩产就多收了200斤”。

解决了用电难题，朗口村的村民相信了雒永栓想干事的诚意，而改良梨果品种，又使大家伙儿开始佩服雒永栓干成事的本事。

2001年秋天，鸭梨收购价低至每斤两角钱，这直接影响着有3000亩鸭梨树的郎口村收入。雒永栓看着村民把一车车鸭梨倒进沟里，心疼啊！

“要不是雒书记，我们就准备砍树了。”村民雒西夺说，“有一天，雒书记把村里鸭梨种植大户和技术员叫到一起，神秘地拿出两个梨来，说是15块钱一个从山东买的。人多不够分，就用小刀切成薄片，每人尝一小口。嘿，可真甜！”

见大伙儿尝到了“甜头”，雒永栓说出了自己的想法：咱们的鸭梨论车卖没人



村主任陈红华拿出零食给正在查看葡萄长势、身患胃癌的雒永栓(左)。胡振形摄

要，人家的梨论个卖有人抢，好好的梨树砍了太可惜，不如改良品种。

一场给鸭梨“高接换头”的战役在朗口村打响，当年全村90%的鸭梨树嫁接成黄金、皇冠新品种。第二年新品种上市，收购价达到每斤2.5元，乡亲们笑了。靠着这些实事，雒永栓在村民心中的分量在加重。

“要想给村民办更多实事好事，必须增加村集体收入。”雒永栓又把目光盯在了村集体拥有的300亩沙荒地。

这片沙荒地只长杂草，不长庄稼，几十年来就一直这么荒着。2007年春天，听说有国家投资的土地整改项目，雒永栓立刻跑市里找开发中心，打定主意要把这个项目争取到手。

身患重症不改那股执着劲

2008年，正当沙荒地开发项目有了眉目，深信雒书记是干实事的乡亲们准备跟他再好好干一场的时候，他却被确诊为贲门癌晚期。

乡亲们知道后，自发组织了7辆大轿车，没赶上车的就租车，到省四院看望陪护他们信任的书记雒永栓。

“在进手术室前，看到走廊里站的都是俺村乡亲时，我落泪了。听说在我做手术的4个小时里，乡亲们在楼道里一直站着，没有一个走的。”雒永栓一提起这事，眼里就泛起泪花。

“我多活一天，就要多干一天，用行动回报乡亲们的情义。”这是雒永栓对全村人掷地有声的承诺。

一个月后，雒永栓的身影又出现在沙荒地的整理现场。一场病下来，雒永栓原先壮硕的身体变得羸弱不堪，惟一没变的是他那股干工作的执着劲。

“整治沙荒地那会儿，雒书记站时间长了受不了，就坐在地边指挥。”村民刘伟

说，“他被我们从沙荒地架着回去了两三次”。

“书记带病这么干，还不都是为了大伙嘛！”村民刘计凯眼圈直泛红。村民们被感动了，5眼深水井打好了，4万多米的网格式防渗管道也铺设完毕。两年后，昔日沙荒地变成了良田。村集体、包地户收入都增加了。

“刚接手这个村时，大街上柴垛乱堆乱放、垃圾满地乱扔，直溜溜的街巷胡同都堵成了S形；出行没有公路，每逢雨雪天，连拖拉机都出不去。”雒永栓回忆说，“再难，也要把这条路修好。村里钱不多，就用废渣先硬化着。几乎每年硬化一条街道，暂时缓解了出村难”。

2012年，雒永栓动了全面整治村貌的心思，想方设法筹集到了修路资金。村干部带头乡亲们紧跟，拆除了违建。紧接着，全村全民动手，出义务工3000多个，一周时间，把妨碍修路的柴草、砖块、粪堆全部清走。

村民宋小根回忆道：“为了早日修好路，有时候我们一气干到第二天凌晨两点，别看雒书记带着病，他也坚持到底。”刘计凯接过话茬：“他做过大手术，还昼夜这么干，我们非常佩服。”

如今，走进朗口村，一条条街道、一条条胡同变成了水泥路，绿树成荫的街道整洁美观。在石家庄上班的回到老家，找不到家门了，因为堆放在胡同口多年的果树枝子堆看不到了；在辛集市上班的回老家，走过了自家的胡同，原来搭建在胡同口多年的摊点不见了。

“帮富口袋，更要帮富脑袋”

一心想让乡亲们富裕的雒永栓深知，“要想腰鼓，光靠农业不行，得帮乡亲们办厂”。为鼓励村民办企业，雒永栓发出了“有困难找我”的承诺。

行进中国 精彩故事 每个故事都是时代印记